

EL CLAMOR

PERIODICO ADMINISTRATIVO, CIENTIFICO Y LITERARIO, ORGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZALEZ CRESPO

de la Plana

Año XXXVI

Imprenta, Redacción y Administración, calle del
Escultor Viciano, núm. 12—Teléfono núm. 15.

CASTELLÓN

LUNES 14 DE SEPTIEMBRE DE 1914

Toda la correspondencia se dirigirá a la Adminis-

Núm. 6569



Y POR ÚLTIMO
COMO REY DE ESPECÍFICOS PARA ENFERMOS DEL
ESTOMAGO E INTESTINOS
LOS COMPRIMIDOS
GASTRALGIA

ESCOBAR LOPEZ

INSECTICIDA SERRANO

Premiado con 1.500 pesetas

LA SALVACIÓN DEL NARANJO

El insecticida Serrano ha sido propuesto al público como el más potente y radical desinfectante del «piel roja», «piel negra», «serpiente», nártilla y demás insectos que atacan al naranjo, almendro, olivo y otros árboles, por un jurado compuesto, entre otros señores de reconocida ciencia, por el excelentísimo señor conde de Montemayor, ingenieros agrónomos, don Antonio Maillo, don Antonio Alarcón, don Leandro Navarro, don Adolfo Virgili, don Federico G. Sandóval, don Vicente Román, don Leopoldo Salas, etc.; que después de bien examinados sus resultados prácticos y científicos, lo proclamaron el mejor de los 70 insecticidas presentados a concurso, y le concedieron el PRIMER PREMIO. Hasta ayer trabajó fuerte para patentar que el «Insecticida Serrano», es éste el que debía淳orarse. Mas si ella por sí, no constituye ya la más clara y efectiva receta, especialmente para aquellos propietarios vivamente engañados por los que no otra cosa que el lucro persiguen, fíjese en su favor el modo en que este naranjo de los miles de agricultores que lo han utilizado y conseguido con su empleo triplicar el fruto y arbolado de tan perniciosos insectos, para un efectivo de un aumento en cantidad y calidad de su cosecha, y por consiguiente de haberla vendido a mejor precio y con mayores garantías en el exterior. ¡Probadlo y os convenceréis!

Despacho y venta por su autor: JULIO SERRANO ESTRELLA, Jerusalén, 2, principal.—VALENCIA

Representantes: En Almazora y Villarreal, don Blas Sempere, San Marcos, 5, Almazora.—En Castellón: don José Armengot y don Joaquín Fabregat,

LA NUEVA ILIADA

Este guerra—lo sabemos todos—no es sólo una lucha gigantesca de razas; es un combate a muerte entre dos principios: el de la autoridad de derecho divino, y el idealismo no bien asentado y débil de la democracia. Inútil es que algunos escritores benévolos quieran desmentir tal exerto, jurando y jurando que es Alemania un país libre, en donde residen socialmente todos los jefes autónomos, comenzando por el individuo. Todo el mundo está convencido de que si se decide la actual contienda a favor del Imperio germánico, las democracias habrán recibido la puñalada de misericordia, y de cuál; si los alemanes son vencidos, se habrá comenzado el desplome de todos los poderes imperiales y de los hegemonos militares.

Ya lo sabía el canciller de hierro. En un libro titulado «Bismarck y su gente», escrito por el doctor Mauricio Busch, se registran estas palabras de aquel hombre de Estado, tan inflexible como curioso: «La revolución de 1848 fué el abatimiento del poder germano por el celta». No se diga en contra que la revolución fué la italiana. No fué del todo, en primer lugar, y en segundo, Kaut no es el filósofo alemán por excelencia: lo es Hegel. Además, los grandes hombres alemanes han sido los que han dirigido a su patria mayor invectivas. Helmut llegó a llamar a la Confederación perro rabioso. «O Hund, du Hund, du bist nicht Bismarck».

Por eso, en nuestra patria apasiona a las gentes esta guerra, hasta el extremo de que los más pacíficos discutidores se caban por venir a las manos. España es el país de las guerras civiles, y franceses y germanófilos han ido al pañuelo y han partido el sable. A un lado están todos los demócratas y a otro los tradicionalistas. Si resultaEspartaco y Zumalacárregui, aquél será germánofobo y éste clama por la desaparición de la raza latínay así lo impulsa y lo jadura de los países, en contra del trono y del sacerdote.

Y así, por días, las horas, los momentos, son de angustia suprema. Esta es la nueva Iliada. Ni se matan sólo los hombres; pelean encarnizadamente los dioses, y todos presentimos que uno de ellos ha de caer en el infinito, arrastrando tras sí civilizaciones y pueblos.

NUESTRO CAMINO

Nosotros, según nuestro modesto criterio, después de examinar la situación en que se hallan los países declarados neutrales ante el conflicto, tenemos surgido entre los más grandes

potencias europeas, creemos, si la lógica y la razón no nos lo ganan, que antes de ahora, desde un principio, tiene España perfectamente trazado el camino que ha de seguir, tanto en el presente, como en lo futuro, con arreglo a las contingencias que sobrevenen.

Examinando las relaciones de todo orden, en lo geográfico y en lo político, de las pequeñas naciones neutrales con las poderosas y grandes beligerantes, vemos que, por lo que respecta a España, esas relaciones nos lloran y estrechan, más que con ninguna otra gran potencia, con Francia y con Inglaterra. Para mí, esto es lo comprendible se necesita estar ciego y sin inteligencia.

Nuestros gobiernos actuales, tanto los conservadores como los liberales, la representación de las instituciones políticas, el rey, ¿con qué naciones han mantenido más contacto, más relaciones, estrechando los lazos de amistad, y hasta de familia en las dinastías reinantes? Pobrará negarse que todo esto se ha hecho con Francia e Inglaterra. Es evidente.

El rey, con la anuencia del Gobierno, —indistintamente con el partido conservador y con el liberal— ha ido varias veces a París con carácter oficial; con el mismo carácter han venido a Madrid los presidentes de la República francesa, Mr. Loubet, primero; después Mr. Poincaré, y por último, Mr. Polinacré. El rey don Alfonso ha visitado también oficialmente al rey Jorge de Inglaterra; después en aguas españolas, en Cartagena, también oficialmente, celebraron importante entrevista y conferencia el rey de Inglaterra, el presidente de la República de Francia y el rey de España. Y no habemos, sino de pasada, mención del hecho de compartir el rey de España el tálamo nupcial con una princesa en la gloria, porque hemos convertido en las razones de parentesco no infundadas en nada en las relaciones internacionales; ejemplo: Guillermo de Alemania, Jorge de Inglaterra y Nicolás de Rusia, que son primos hermanos, y véase cómo se tratan.

Nos referimos solo, por consiguiente, a las relaciones de carácter oficial y político, las que se establecen entre las Jefes de Estado, que representan a sus naciones. La representación de España, no lo dudamos, está en buenas y amistosas relaciones con todas las potencias; es indudable; pero también lo es que entre las bellas artes, no con Alemania ni con Austria tiene el Ejército español, la monarquía española, los lazos recientes de intimidad y de intereses reciprocos que han podido establecerse con Francia e Inglaterra, en estos últimos tiempos.

Estas consideraciones que, sin ser baladíes, están al alcance de todos, son bastantes, más que suficientes para hacer comprender al más negado que si España, en el día en que hubiera de salir de su actual neutralidad, ha de seguir algún camino, éste lo tiene ya trazado.

No hay que darle vueltas al asunto ni que quebrarse con él la cabeza: España es neutral, más si por las contingencias del porvenir, por los eventuales del conflicto europeo, España no debiera conservarse en este estado de neutralidad, es indudable que nuestro camino está marcado.

En este supremo momento se ha de acusar la resultante de las energías acumuladas por cinco siglos; surge el descubrimiento de la imprenta móvil que ha de grabar en los espíritus los códices magnos, de la brújula intelectual que ha de marcar a la conducta los nuevos derroteros, de la pólvora ideológica, más fuerte que los explosivos. Es un verdadero Renacimiento el que ha de fulgir sobre los tinglados. En este sombrío universo cruel se decide nuestro universo actual y el futuro, y como en Teeteto, sirve de portero inmortal la voz inextinguible socrática. Antonio Zozaya.

Nosotros la hemos odiado con toda el alma la guerra, porque no podemos negar a concebir, en la gran mayoría de los casos, por qué los hombres, sin darse, se han de matar. Pero cuando es su víctima el pueblo más pacífico del mundo, por las conveniencias de los poderosos; cuando interrumpe barítonamente la vida tranquila de trabajo en el sacrificio.

y de progreso de una nación; cuando ahoga en sangre la protesta del débil que quiere vivir en paz, y destruye por destruir, las maravillas de la civilización, la milagrosa mil veces de verdad, la aborrecemos de corazón.

Cuando la indignación tiene sus fuentes en el puro relato, la fantasía la agobia y exige. Enciende impulsivamente odios y rencores y pone en las palabras buena parte de pistón. Pero si descansa en recuerdos arrancados a la realidad, que son copia fielísima del vivir, es justa y es santa. Y es así nuestra indignación porque no ha mucho, recorrimos los lugares aquellos donde hoy la barbarie humana marca profundas huellas de su cultura, de su残酷idad.

Pudimos apreciar en todo su valor los conservadores como los liberales, la representación de las instituciones políticas, el rey, ¿con qué naciones han mantenido más contacto, más relaciones, estrechando los lazos de amistad, y hasta de familia en las dinastías reinantes? Pobrará negarse que todo esto se ha hecho con Francia e Inglaterra. Es evidente.

El rey, con la anuencia del Gobierno, —indistintamente con el partido conservador y con el liberal— ha ido varias veces a París con carácter oficial; con el mismo carácter han venido a Madrid los presidentes de la República francesa, Mr. Loubet, primero; después Mr. Poincaré, y por último, Mr. Polinacré. El rey don Alfonso ha visitado también oficialmente al rey Jorge de Inglaterra; después en aguas españolas, en Cartagena, también oficialmente, celebraron importante entrevista y conferencia el rey de Inglaterra, el presidente de la República de Francia y el rey de España. Y no habemos, sino de pasada, mención del hecho de compartir el rey de España el tálamo nupcial con una princesa en la gloria, porque hemos convertido en las razones de parentesco no infundadas en nada en las relaciones internacionales; ejemplo: Guillermo de Alemania, Jorge de Inglaterra y Nicolás de Rusia, que son primos hermanos, y véase cómo se tratan.

Se ha dicho que el pueblo belga es huraño, taciturno. Nosotros presenciamos manifestaciones populares en la misma Bruselas que desmienten por si soles esa apreciación. Nosotros vimos como, los días festivos, la música arrastra las multitudes e la expansión. Cómo se desborda por calles y plazas la honesta alegría de la gente sencilla, danzando, al compás de la música, sin invitaciones afectadas ni ridículas, etc. quetas. Todos son iguales en el recreo, como lo son en el trabajo. No desfina el joven aristócrata asir dulcemente, en esas fiestas populares, la más humilde hija del pueblo, como no titubea el sencillo obrero en compartir el regocijo con la más encopetada señorita. Por algo son esas fiestas populares. Por algo la mejor nobleza no es la que se escribe en títulos o se escucha en blasones, sino la que se atesora en el corazón. Los belgas saben comprender todo así, y no sería difícil hallar en ello las causas de su grandeza.

Estas consideraciones que, sin ser baladíes, están al alcance de todos, son bastantes, más que suficientes para hacer comprender al más negado que si España, en el día en que hubiera de salir de su actual neutralidad, ha de seguir algún camino, éste lo tiene ya trazado.

Pero hemos hablado de las bellezas Bélgica y del carácter expansivo de sus hijos. De la hostilidad con que reciben el extranjero es preciso hablar puesto que es ella una de sus más características virtudes y de esto hablaremos otro día.

EL PASADO PROVINCIAL

EFEMERIDES

14 DE SEPTIEMBRE DE 1523

Don Raimundo de Vichiana, gobernador general de la Plana, escribe una notable carta a Carlos I recomendándole otorgarse a Benicarló las mercedes que pedían por los servicios que habían prestado sus vecinos durante las guerras de los agermanados. El rey les dio el privilegio de celebrar ferias, erigió el lugar en villa, les otorgó permiso para sacar de Aragón o Cataluña mil cahices de trigo para provisión de la villa aunque fuese en tiempo de prohibición o de veada, concediéndoles además otras mercedes.

14 DE SEPTIEMBRE DE 1850

Espantosa, tormenta a las once de la noche. Las aguas que bajaban por el barranco de Bellver, entre Oropesa y Benicasim arrasaron al mar el cohete diligencia que venía de Barcelona, perdiendo 15 personas y 5 caballos. Uno de los caballos de la diligencia se encontró vivo en la playa. En la carretera hay una lápida recordando de aquel luctuoso hecho. Algunas personas que aún viven, entre ellas el cabo de pescadores camilleros don Dionisio Rubio de Benicasim y que intervinieron en el salvamento, cuentan horrores detallados de aquella catástrofe.

NORMAL DE MAESTROS

A los señores diputados

Loable bienhechora me parece la actual campaña emprendida por la prensa en pro de la creación de la Escuela Normal de Maestros y causa la más justa de ser atendida por nuestras dignas autoridades, que ya en el pasado año demostraron el más vivo celo al elevar a Superior la Normal de Maestros y no creo que ese interés decaiga, ni omitan gasto ni sacrificio alguno.

Estos amigos castellonenses que tanto procuran mejorar su hermosa tierra, que tantos adelantos implantan atendiendo siempre al progreso material y moral de su país, no pueden abandonar la creación de un centro, base de la cultura social; un centro de donde han de salir los educadores del hombre, los modeladores del corazón humano, los que han de formar con su trabajo el pueblo del porvenir.

Siendo verdaderamente cierto que la vulgarización de la cultura animala los déficits, los gobernantes deben procurar que esa cultura se propague y la tranquilidad del ciudadano estará más garantizada.

Los establecimientos de enseñanza, han de aumentar para que la ilustración de que tanto merece nuestra querida España, llegue de los grandes centros intelectuales, a los más apartados poblados.

Esa juventud que anhela instruirse, que desea adquirir conocimientos que le lleven al conocimiento de la encantadora niñez, merece ser atendida en sus justas pretensiones.

Ya nuestro digno gobernador, da pruebas del interés que la cuestión le inspira promoviendo la protección a los jóvenes estudiantes que le han visitado y animado de su buen deseo convoca a la dirección para que la Normal de Maestros se cree según las vigentes disposiciones.

Solo falta la buena voluntad de los señores diputados, quienes indudablemente aceptarán la propuesta sin reparación a los sacrificios que a la corporación le custia en bien de su amado pueblo, con lo que conseguirá despojar las tinieblas de la ignorancia en este escogido verger, donde las brasas del mar templan los ardores del sol; donde las flores y las frutas se confunden llevando la abundancia y la alegría al resto de España.

Español pueblo infeliz sumido luego años en la ignorancia; ladrón de su espíritu de amargura, el corazón del hombre, no podía gozar la paz, desconociendo lo más elemental de las ciencias que tenía en abandono.

Hombres humanitarios, han llamado por la vida del alma y a este pueblo español, que ha sido suntuoso templo falso de hoy enfermo en lecho de flores. ¿Quién ha de llevar esa luz a su inteligencia? ¿Quién ha de ser el médico que salve al paciente víctima del abandono intelectual? El educador de la niñez; el maestro de escuela.

Si en nombre de Dios han arrancado ya, de brazos de madres ignorantes y desgraciadas a quienes no se pensó educar, hijos que temían abandonados, dándoles el alimento espiritual y corporal que tienen derecho,

Señores, diputados, atended la justa petición de los alumnos del Magisterio defendida ya por el señor gobernador.

Unan las fuerzas vivas para crear un centro que supone la regeneración sostenida; levantad templos de sabiduría que ahuyenten para siempre la ociosidad, el deshonro, la intriga; derramad en vuestra patria el bienestar, la paz del alma.

Ya que con tanto interés elevasteis a superior la Normal de Maestros, que tengo el honor de dirigir, no retrállis vuestra pródiga mano y acordades, en la sesión del día 19, dad más luz a esta hermosa tierra levantina, teatro de gloriosos hechos, y si con su heroísmo don Jaime la arrancó del yugo musulmán, arrancad a también de la ignorancia ampliando sus medios de regeneración y por la educación, por la difusión de la ciencia, sembrando así de flores el espinozano camino de la vida y rescatando delincuentes al presidio y al vicio.

Leonor Velasco.

NOTAS COMERCIALES

NUESTRO MERCADO
Trigo, de 36 a 37 pesetas los 100 kg.

Maíz, de 20 a 21 idem, idem.

DE LA GUERRA EUROPEA

CONFERENCIAS DE ULTIMA HORA

SERVICIO

TELEFONICO

Las elecciones de Vinaroz

Vinaroz 13 12 51.
Reunida junta municipal censo elector, proclamándose concejales por artículo 29, un liberal, un radical, dos reformistas, un distrital y un conservador.

Correspondiente.

Nuevo gobernador

Madrid, 13. 18'21
Nombrádose gobernador civil de Castellón a don Angel Pérez Meugín, en sustitución de don León del Río que se le admite la dimisión.

E. L.

Burdeos 8, 14, 3'20

DE BARCELONA

Huelga

Sigue igual la huelga de dependientes de barberos y peluqueros.

Una comisión de huequistas han visitado al gobernador para decirle que creen perdida su causa.

El general Huerta

El ex presidente de la República de México general Huerta, fijó su residencia en esta capital, habiendo comenzado a construirse un hotel en los alrededores del Tibidabo.

Propaganda radical

La junta municipal del partido radical ha acordado emprender una propaganda por medio de radios para acercar y fijar el alcance de las manifestaciones de don Alejandro Lerroux sobre la neutralidad.

Además de los militares imprimirán las frases del jefe para evitar torcidas interpretaciones.

Periodista en libertad

Ha sido puesto en libertad el periodista republicano señor Montero que aceba de extinguir la condición de seis meses y un día por la publicación de un artículo.

En la puerta de la cárcel le esperaban gran número de amigos y compatriotas que le acompañaron hasta su domicilio.

Denuncia

El fiscal ha presentado la denuncia que anunció contra el presidente del Centro de dependientes de Comercio por el discurso que leyó al hacer entrega de la bandera catalana.

E. L.

PRIMERA CONFERENCIA

Madrid, 14, 4'30.

Habla Dato

Conferencia diaria.—Una petición de la Cámara de la Habana.

El señor Dato dijo esta mañana a los periodistas que había recibido la visita de los magistrados de la audiencia de Madrid que fueron a felicitarle y ofrecerle sus respectos con motivo de su nombramiento para la cartera de Gracia y Justicia.

Expuso también que había conferenciado por teléfono con el señor marqués de Lema, el cual se limitó a manifestarle que no ocurría novedad alguna en San Sebastián y que de la guerra europea sólo había recibido las noticias que adelantaban los periódicos.

El gobierno—agregó—se muestra propicio a acceder a la petición de la Cámara de Comercio española de la Habana de establecer en el puerto de Cádiz una zona franca, pero como esto pudiera dar origen a la realización de operaciones de contrabando habrá llevado el asunto a estudio de los ministros a fin de resolverlo en el próximo consejo.

E. L.

Por último dijo que estaba esperando la visita del ministro de Méjico y nos facilitó un telegrama oficial de Marruecos.

De Gobernación

La situación de Gijón.—Un motín.

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho hoy que lo preocupaba enormemente la situación en que se encuentra Gijón por oponerse los obreros en huelga a los patrones al león para sus faenas a trabajadores regulares.

Comenzó en aquella población—continuó diciendo el ministro—y entre los elementos perturbadores cuya actuación pudiera dar lugar a conflictos serios, ha ordenado al gobernador de Oviedo adopte precauciones para evitar cualquier alteración del orden público.

También nos facilitó el señor ministro de la Gobernación un telegrama del gobernador de Valencia dando cuenta del motivo en que se ha hecho entrega de una placa de oro en la cual se leían grabadas frases de los discursos pronunciados por él y por el señor Salvatella en la constitución celebrada mantenida en el parlamento con motivo de la infundada denuncia presentada por el referido diputado comunista.

El señor Ugarté llevaba a la aprobación de los ministros tres expedientes de obras, útiles.

El señor Miralles el ministro de ampliación de la flota de Ferrocarriles.

El señor Béchú los telegramas de Marruecos.

El señor Bagatell el expediente informado favorablemente por el Consejo de Estado concediéndole el crédito de 21 millones de pesetas para realización de obras públicas.

También nos dijo el ministro de Hacienda que informaría a sus compañeros de las gestiones que había realizado cerca de Banco de España para que este centro facilitara crédito a entidades mercantiles.

Castigo a los moros.—Muertos, heridos y prisioneros.—Toma de una posición.

Un telegrama oficial recibido en el ministerio de la Gobernación da la siguiente noticia de Lorcha:

El general señor Fernández Silvestre que mandaba el coronel señor Martínez Cadena que a su vez llevaba a su cargo fuerzas de las Nivas y Señal, el teatro de Arcila, caballería de Alfonso XII y Castillejos y una sección de artillería, tomó la posición conocida por el nombre de Killa Nif. El Himat que defendía una guardia atrapada por los republicanos, los cuales desde la misma atacaron los campamentos de nuestras tropas, dificultando las comunicaciones entre Lorcha y Tetuán.

La operación se realizó con éxito para nuestras tropas, que no solo se han acoderado de la zona indicada sino que también son dueños del valle del mismo nombre.

Nuestros soldados cogieron 21 muertos y 4 oficiales al cesar la guardia, ascendiendo las bajas del enemigo a 32 muertos, 14 prisioneros y además abandonaron 22 fusiles.

Por nuestra parte tuvimos muertos el 2º teniente de caballería de Castillejos don J. Sánchez López, un soldado y tres askaris de tabor de Arcila y heridos el teniente don Adolfo Meléndez Cadalso y el oficial del labor citada don José Vallés Martínez, seis soldados y veinte askaris.

El general Silvestre recomienda al ministro el comportamiento observado por el oficial fallecido.

Esta operación se llevó a cabo para castigar a los moros habitantes en aquella comarca.

Comunicación alemana

El embajador alemán que se encuentra en San Sebastián ha recibido de su gobierno una comunicación diciéndole que hay en la actualidad en el interior del imperio 300.000 prisioneros pertenecientes a las siguientes nacionalidades, 125.000 franceses, 30.000 belgas, 125.000 rusos y 10.000 ingleses.

De ellos dos generales franceses, 15 generales rusos y el comandante general de Liteja.

Navegación suspendida

El gobierno inglés ha ordenado sean cerradas a la navegación las entradas del río Támesis, que baña la capital de Londres.

E. L.

SEGUNDA CONFERENCIA

Madrid 14, 5'30 t.

CONSEJO DE MINISTROS

A la entrada

A las cuatro menos cuarto han comenzado a llegar a Gobernación los iniciadores.

El señor Sánchez Guerra nos ha dicho hoy que lo preocupaba enormemente la situación en que se encuentra Gijón por oponerse los obreros en huelga a los patrones.

También dijo que se ocuparía de la cuestión de los productos farmacéuticos, pues no se explicaba el origen de la violencia de los precios.

El señor Dato nos dijo que daría lectura a los telegramas que había recibido.

El señor Bergamín nos manifestó que una comisión de Málaga le había hecho entrega de una placa de oro en la cual se leían grabadas frases de los discursos pronunciados por él y por el señor Salvatella en la constitución celebrada mantenida en el parlamento con motivo de la infundada denuncia presentada por el referido diputado comunista.

El señor Ugarté llevaba a la aprobación de los ministros tres expedientes de obras, útiles.

El señor Miralles el ministro de ampliación de la flota de Ferrocarriles.

El señor Béchú los telegramas de Marruecos.

El señor Bagatell el expediente informado favorablemente por el Consejo de Estado concediéndole el crédito de 21 millones de pesetas para realización de obras públicas.

Castigo a los moros.—Muertos, heridos y prisioneros.—Toma de una posición.

Un telegrama oficial recibido en el ministerio de la Gobernación da la siguiente noticia de Lorcha:

El general señor Fernández Silvestre que mandaba el coronel señor Martínez Cadena que a su vez llevaba a su cargo fuerzas de las Nivas y Señal, el teatro de Arcila, caballería de Alfonso XII y Castillejos y una sección de artillería, tomó la posición conocida por el nombre de Killa Nif. El Himat que defendía una guardia atrapada por los republicanos, los cuales desde la misma atacaron los campamentos de nuestras tropas, dificultando las comunicaciones entre Lorcha y Tetuán.

La operación se realizó con éxito para nuestras tropas, que no solo se han acoderado de la zona indicada sino que también son dueños del valle del mismo nombre.

Nuestros soldados cogieron 21 muertos y 4 oficiales al cesar la guardia, ascendiendo las bajas del enemigo a 32 muertos, 14 prisioneros y además abandonaron 22 fusiles.

Por nuestra parte tuvimos muertos el 2º teniente de caballería de Castillejos don J. Sánchez López, un soldado y tres askaris de tabor de Arcila y heridos el teniente don Adolfo Meléndez Cadalso y el oficial del labor citada don José Vallés Martínez, seis soldados y veinte askaris.

El general Silvestre recomienda al ministro el comportamiento observado por el oficial fallecido.

Esta operación se llevó a cabo para castigar a los moros habitantes en aquella comarca.

Comunicación alemana

El embajador alemán que se encuentra en San Sebastián ha recibido de su gobierno una comunicación diciéndole que hay en la actualidad en el interior del imperio 300.000 prisioneros pertenecientes a las siguientes nacionalidades, 125.000 franceses, 30.000 belgas, 125.000 rusos y 10.000 ingleses.

De ellos dos generales franceses, 15 generales rusos y el comandante general de Liteja.

Navegación suspendida

El gobierno inglés ha ordenado sean cerradas a la navegación las entradas del río Támesis, que baña la capital de Londres.

E. L.

Autorización

Burdeos.—El gobierno ha autorizado la circulación de bonos de 100, 50 y 10 francos para que con ellos pueda el público alquilar artículos alimenticios.

Ferrocarril de cultura

Dicen de Burdeos que el gobierno de la República acaba de autorizar a los maestros belgas para que abran escuelas en territorio francés.

Situación angustiosa

Por vía de Copenhague se sabe que en Alemania la clase obrera carece de subsistencias y en los pueblos las mujeres y los viejos piden pan para alimentar a sus hijos.

Los panaderos se dedican a fabricar pan para los soldados con trigo, centeno, cebada y patatas.

Se dice que el gobierno ha ordenado a los ganaderos consuman el menor número posible de cabezas a fin de que no falle carne al ejército de operaciones.

Felicitación

París.—El gobernador militar general Gaillot ha mandado su felicitación a J. Fré y French y ejército que con tanto éxito opera a las órdenes de éste.

De la toma de Lille

París.—El presidente del consejo de ministros ha firmado la orden de la flota para constituir la flota de Lille, dividido previamente.

La noticia fué publicada en la plaza de armas de Lille con la intervención de la guarnición de la ciudad.

Un rumor

Circulan rumores en Alemania, según dicen de Barcelona, de que se están librando un gran combate entre las tropas de la reina y las del zar.

Añádese que la victoria se inclina en favor de los alemanes.

Nota oficiosos

Se ha recibido de Amsterdam en fecha 13 a la una de la tarde, un telegrama oficial que se ha emitido en la estación de los ferrocarriles de Nieuwpoort.

Dice que los franceses han sitiado al alcalde de la población de Aardenburg con una fuerza de 300 mil franceses negándose a quedar a dar a escuchar lo que han hecho desaparecer los vecinos pioneros.

Molestia en Berlín

Un periódico berlinesa publicó un despatch de Copenhagen en el que se dice que las fuerzas de los tunecinos provocan en Berlín gran molestia.

Es considerado que las fuerzas en vez de la Vieja guardia dirigen a Berlín por la Strela Prusiana.

Créese que los rusos no se apresurarán de Posen y que se dirigirán en Kosztingberg.

Este movimiento preocupa mucho al elemento oficial, acusando a los austriacos de no haber podido impedir el avance de los rusos, fomentando así la marcha de estos hacia la capital alemana.

En Berlín se hacen grandes preparativos, para en su caso, impedir que los rusos sitien la población.

E. L.

ULTIMAS NOTICIAS

(Servicio enviado por «El Imparcial» para la pizarra de la plaza de Callao.)

Bataille del Marne

Madrid, 14, 6'45.

«El ejército alemán confesa la rotunda sufrida en la batalla del Marne en la que pelearon más de 200.000 combatientes.

Krompitz, en situación apurada, ha perdido el Sur de Verdún.

Los franceses les han cortado la ruta.

Derrota alemana

Los rusos han destruido en Milán las divisiones alemanas.

Imparcial

ALGARCE

Nuestro querido jefe don Fernández Gasset ha recibido hoy un telegrama de nuestro diputado y entra de don Emilio Santa Cruz pidiéndole que conste que el ejército es sincero y honesto.

Este mandado ha sido hecho por el señor del Río de la Cámara de Comercio de Madrid, una reunión de la Cámara de Comercio, diputados y otras personalidades.

Desde Castellón se ha recibido el siguiente:

Presidente del consejo de ministros.

Entendemos que el ejército es sincero y honesto.

Antes de cerrar el año se han emitido órdenes de pago a los soldados.

PARA MOTORES Y AUTOMÓVILES

GASOLINA PETROLEO

Marca la Benzo-Motriz de la casa Juan Vilella de Reus (S. en C.), en lata y bidones de cinco litros en adelante.
Petróleo, Gasolina y Bencina refinado en cajas de 36 litros.

De venta en el almacén de ENRIQUE TARREGA DOLZ

Colón, 92 y plaza de Tarruá, 41 y 45 - CASTELLÓN
Depósito exclusivo de AGUA INSALUS a 0'65 pesetas botella de litro, devolviendo el casco.

JUAN MORENO

Instalaciones eléctricas de todas clases

RUIZ ZORRILLA, (antes San Joaquín, 29.—CASTELLÓN
TELÉFONO NÚMERO 127



Al anochecer de ayer nos sorprendió nuestro correspondiente con un telegrama en el que se decía había sido admitida la dimisión del actual gobernador civil de la provincia y nombrado para sustituirle a don Angel Pérez Magín, diputado provincial por Madrid.

La noticia fué puesta en la pizarra de la oficina de Castellón, corriendo por Castellón con la velocidad del rayo, creando una correspondiente sorpresa. Hoy se ha confirmado y búsquese el día que el caso de don León del Río ha ocasionado disgustos en todas las clases sociales, que reconocen en él cualidades excepcionales para tan importante cargo, desempeñando con eficacia sus labores y sin apasionamiento político de ninguna especie.

Comprendemos que esto haya ocurrido. Sería natural, distanciándose del señor del Río en política, ya que él militó en el partido conservador y los de esta casa en la extrema Izquierda republicana, ha ocurrido lo mismo y se convierten cuantas veces hemos dicho, en un elemento de justicia y preferencia algo bien falso para Castellón y su provincia, hemos visto atendidos sin duda.

A las sociedades obreras y ayuntamiento les ha ocurrido lo propio. Así es que, como declina, su marcha de esta ciudad, que será mañana a las ocho, ha de ser sentidísima.

Hoy ha verificado el señor del Río las visitas de despedida, estando también en esta casa y rogándonos que dese entre en su mando lo desdoblado de aquellas personas que por la primera vez no puede cumplir personalmente, cumple su deseo.

EL CLAMOR agradece la atención que con nosotros ha tenido y hace constar que cuantos aplausos le han dedicado por su acertada gestión han sido sinceros y merecidos.

Ahora lo que deseamos es que el nuevo gobernador civil don Angel Pérez informe su conducta en la que ha seguido el que desde hoy deja el cargo con sentimiento general de la población.

Anoche mismo cesó del cargo don León del Río, encargándose interinamente del mando en la provincia el probo y culto secretario del gobierno civil don Ernesto Escat.

Antes de cesar condonó todas las multas de poca importancia que había impuesto estos días.

Esta mañana han estado a despedirse del señor del Río los presidentes de la Cámara de Comercio y Circulo Mercantil, una numerosa comisión del Centro Obrero, diputados provinciales y otras personalidades.

Desde Castellón se ha dirigido al gobierno el siguiente expresivo telegrama:

Presidente del consejo de ministros—Madrid.

Enterrada aceptación dimisión del gobernador civil de esta provincia señor del Río rogamos muy encarecidamente a V. S. no precalcule la contabilidad de sus servicios en esta por la extraordinaria gestión de dicho señor en favor de los intereses morales y materiales de la provincia, labor y celo que le convierten en reconocer las fuerzas que representanmos a las que da gran satisfacción la constitución del Río en este gobierno.—

Somón, presidente de la Cámara de Comercio; Verella, presidente de Círculo Mercantil; Benlliure, presidente de la Cámara Agrícola; Varella Gómez, presidente del Centro de las agencias.

ciudades obreras; Pascual, presidente del Sindicato Agrícola de obreros de San Isidro; presidente del Sindicato de Rieglos.

El de ayer fué un día de prueba. El calor era insopportable, pudiendo afirmar que disfrazarnos de una temperatura tan elevada que no recordamos otra graduación igual.

Para mañana a las doce ha sido convocada la comisión de Paseos del ayuntamiento.

Lo de la creación en Castellón de una Escuela Normal de maestros ha interesado por completo a la opinión pública.

El Círculo Mercantil, que ha prestado siempre valiosos servicios al progreso de Castellón, acordó en la última sesión celebrada por su junta directiva, pedir la fundación de dicho Centro docente, dirigiendo un oficio a la diputación en tal sentido.

La comisión del Centro Obrero, compuesta de los señores Varela, Arcari, Champel, Ochando y Montó, sigue visitando a los señores diputados, recibiendo su voto favorable impulsivamente en su demanda de justicia y preferencia.

Los señores El Tradicionalista y El Maestrarzo dedican también gran espacio de sus últimos números a exigir la necesaria instalación de la Escuela Normal de maestros y piden a la corporación provincial que satisfaga tan noble deseo de la capital y su provincia.

El segundo de los mencionados periódicos añade que el ayuntamiento debe ayudar en cuanto le sea posible al establecimiento de la referida Escuela.

La comisión que, en representación de los estudiantes del Magisterio, secundan la campaña de la prensa local, a dirigir a los ayuntamientos y maestros de la provincia, u a circular pétites que presten su cooperación, para que la creación de la Normal sea obra de todos.

En resumen, esto va bien, y todo hace presumir que el anhelo popular será una realidad después de la sesión en la que la diputación celebrará el día 19 del corriente y a la que deben asistir como público, representaciones de esas colectividades obreras, circos, etcétera.

Escríbale lo que antecede nos entera de un acto digno de todo encumbramiento realizado por el distinguido Cleustro de profesores de nuestro Instituto.

El director accidental don Miguel Merit Bat, secretario don Damián Alcántara y sacerdote don Manuel Pascual, como catedráticos y en representación del Claustro, visitaron ayer al presidente de la diputación provincial don Arcadio Porcar, para ofrecer el local del Instituto, material científico y los valiosos servicios del profesorado de segunda enseñanza, por si todo esto ha de facilitar la creación en Castellón de la Escuela Normal de maestros.

Como declinamos anteriormente, el proceder de los catedráticos del Instituto es mercedor del aplauso de cuantos sepan apreciar el valor de ofrecimiento tan noble y desinteresado y EL CLAMOR, que se cuenta entre dichos elementos, consigna el suyo tan entusiasta como sincero.

Muy bien por el profesorado del Instituto.

D. Apresúre de esto no cabe excusa alguna. La Escuela Normal de maestros será un hecho dentro de pocos días.

La culisima directora de esta Normal Superior dona Leonor Velasco, entusiasta de la cultura patria, nos ha enviado un hermoso escrito dirigido a

quel, las misas a las ocho de la mañana y el rosario por la tarde a las siete y media.

DE LA NUEVA COSECHA DE GARBANZOS DE CASTILLA ha recibido una importante remesa los acreditados ultramarinos de don Pedro Sánchez, Constitución, 36, lo que pone en conocimiento de su distinguida y numerosa clientela nra que pasan a aprovecharse.

También tiene esta casa un completo surtido de fiambres con especialidad de cafés tostados diariamente.

Para mañana a las once y doce horas, han sido convocadas las comisiones de Cementerios y Aguas del ayuntamiento, con objeto de tratar asuntos confiados a las expresas comisiones.

Ayer celebróse en Vinaroz la junta del Censo para proceder a la proclamación de los candidatos a concejales que debían luchar el próximo día 20.

Como no hubo mayor número de candidatos de los que debían ser elegidos fueron proclamados concejales por el artículo 29, un liberal, un datista, un conservador y tres republicanos.

La enhorabuena a los correlijoneros triunfantes.

EL AGUA DE BENASAL, medicinal, se vende en la farmacia de Juan Castelló, plaza del Rey don Jaime, 1, Castellón.

En el Trinquete de Almazora se celebrará mañana martes a las dos de la tarde, un gran partido de pelota entre dos pioneras de Cabanes y una de Villanueva contra Roja, de Uteres, y Angel, de Adzaneta.

El partido es a 60 partidas, jugándose 500 pesetas de entrada.

Mañana contrará matrimonio con la distinguida señora Rosario Serraté, nuestro querido compañero de redacción don Conrado Marco Salvador.

Serán apadrinados por don Eduardo Marco, hermano del contrayente y la distinguida señora don Carmen Martín, esposa del culto médico magistral don Juan, hermano también de nuestro compañero.

Huelga el decir cuáles serán nuestros deseos de que los futuros esposos disfruten de larga luna de miel y de felicidades sin fin en su nuevo estado.

EL CLAMOR felicita anticipadamente al querido amigo y compañero.

Han regresado de Las Villas de Béznar, nuestros queridos amigos don Cayetano y don Ramón Huguet, con sus distinguidas familias.

Procedente de Barcelona llegó ayer a Castellón nuestro querido amigo y correlijonero don Sebastián Pla Roca.

Bienvenido.

GARBANZOS DE CASTILLA

Nueva cosecha

Acaben de recibir una importante remesa de este artículo, los comerciantes de esta plaza García y Roig, los cuales ofrecen al público dicho género en condiciones ventajosísimas.

Los elementos radicales de esta ciudad siguen mandando a Madrid cartas de protesta contra el atentado de que fué objeto en Irún el señor Leroux.

En dichas cartas se alerta al caudillo radical para que persista en su labor.

NOTAS MUNICIPALES

Al juez de instrucción remitiéndole certificados de conducta de Vicente Aduera Agramunt, Emilia Mesequer Albelia y otros.

Vicente Aparici Marmancu, escritor cobrador del ayuntamiento, solicita se le devuelva la fianza que tenía prestada.

—El alcalde de Burriana participando el acuerdo de aquel ayuntamiento sobre la actual crisis obrera porque atreviese esta región.

Suscripción para los obreros repatriados.

Pesetas

Suma anterior... 4012 74

Ayuntamiento y vecinos de Culla, 10'50

Ayuntamiento y vecinos de Benasal, 14'75

Ayuntamiento y vecinos de Forcall, 25'75

Puesto guardia civil de Vallibona, 3'25

Compañía arrendataria de tabacos de Castellón, 17'75

Total, 4074'74



Y CINES

CINE DE LA PAZ.—Esta noche estreno de la interesante película en tres partes «El grito de la inocencia».

Además se proyectarán otras cintas de gran novedad.

Mañana martes la película taurina «5ª corrida de feria en Sevilla».

ADVERTENCIA

Rogamos a nuestros suscriptores de fuera de la capital que se encuentren en descubierto por uno o más trimestres de la suscripción a este periódico, se sirvan ponerse al corriente enviándonos sus atrasos, pues su conducta origina graves contratiempos a esta administración.

Para saldar sus atrasos pueden aprovechar el jiro postal y donde no hubiese ocasión pueden remitírsenos sellos de franqueo de 15 céntimos.

Asociación Castellonense de Variedad

PARTES DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Arroz a la inglesa, servido en raciones.

A inscriptos, 115; a no inscriptos, 24; a transeúntes, 5, a 16 niños con media ración, 8.

Total, 153

Cena de ayer.—Menudos con patatas, servida en raciones.

A inscriptos, 108; a no inscriptos, 26; a transeúntes, 0, a 16 niños con media ración, 8.

Total, 141.

Castellón 14 de septiembre de 1914.

SE ARRIENDA

El entresuelo y los pisos 1.º, 2.º y 3.º de la casa números 91 y 92 de la plaza del Rey don Jaime, con fachadas a dicha plaza y calle del Pueblo.

Razón en la misma casa y en la dirección de EL CLAMOR.

SE VENDE en condiciones muy económicas, un motor de gas pobre usado, pero en perfecto estado de conservación, de potencia 84 caballos con su dispositivo o aparato completo de puesta en marcha por medio de aire comprimido.

Detalles y condiciones a quien lo solicite en las oficinas de los señores Viuda de P. Estela y Bort, calle de Zaragoza número 15, 17 y 19, Castellón.

AUTOMOVILES "HISPANO-SUIZA"

Representante exclusivo en la provincia de
— — — CASTELLON — — —

|| DON BALTASAR LAVALL ||

Calle de Hierro, número 8,
Castellón de la Plana

URALITA - ROVIRALTA

Pizarra artificial de amianto y portland comprimido para TECHADOS, revestimiento de paredes húmedas y cielo-raso.
Planchas especiales de 120 por 50 centímetros para cubiertas de poca pendiente.

Ligero, incombustible, eterno, resistente a los vientos más impetuosos, compacto, impermeable, seco y limpio siempre y admite distintas combinaciones de colores; de instalación fácil y rápida.
Utilizando URALITA pueden reducirse al límite las armaduras de cada cubierta. Pidáse muestras, catálogos, libro de referencias y presupuestos que ofrecen una amplia gama por parte del Compañía

ROVIRALTA Y COMPAÑIA S. A. Ingenieros.—BAR MELONA

DEPOSITO EN CASTELLON A CARGO DE J. B. VALLS CLIMENT.—ALLOZA, 135

IMPRESA COPIERIA

Almacén de papel de todas clases. — — PLACIDO GOMEZ, Pueblo, 5

1.000 cartas y 1.000 sobres c/ase superior, timbrados y un Copiador de cartas todo por 10 p. setas. —Completo surtido en todo lo referente a escritorio y papelera.

GRAN VARIEDAD EN PAPELES PINTADOS PARA DECORAR HABITACIONES

Juicias, de 55 a 56 fd., fd.
Habas secas, de 22 a 23 fd., fd.
Garbanzos de 45 a 125 fd., fd.
Arroz sin cáscara, de 39 a 64 fd., fd.
Algarrobo, de 24 a 25 fd., fd.
Algarrobas, de 15 a 16 fd., fd.
Paja de trigo, de 5 a 7 fd., fd.
Petates, de 12 a 14 fd., fd.
Harinas, de 42 a 48 fd., fd.
Lana blanca, de 180 a 300 fd., fd.
Lana negra, de 160 a 218 fd., fd.
Cenizo, de 114 a 128 fd., fd.
Pan, de 0.35 a 0.40 fd., el kilo.
Queso, de 2.25 a 5 fd., fd.
Mantequilla, de 2 a 25 fd., fd.
Vino, de 13 a 14 grados, de 25 a 62 fd., los 100 litros.
Aguardiente, de 17 a 18 grados, de 102 a 106 fd., fd.
Alcohol, de 37 a 39 grados, de 120 a 134 fd., fd.
Aceite de oliva, de 140 a 145 fd., fd.

FRUTAS

La exportación de cajas desde el día 6 de agosto al 13 del actual ha sido la siguiente:

	CEBOLLAS	MELÓN
Londres...	13.513	
Liverpool...	18.518	
Manchester...	8.736	
Glasgow...	8.000	
Bris... Cardiff...	6.590 1.781	
Total...	57.138	

Total gral. 607.553

En igual fecha del año anterior el total semanal era de 67.259 cajas y el general de 719.032.



Parte de la fauna cuarta, nota musical primera, diosa tercera segunda, las tres cuatro son muy bellas y fué consejero todo de una desdichada reina. Solución próximo número. Solución a la charada del número anterior. MO-RA-LE JA

Un marido interrogó al médico, que acabó de visitar a su mujer. —Debo advertir a usted—responde el doctor,—que su esposa, de aquí en adelante, tendrá frecuentes desvenamientos que la privarán del sentido.

El marido, lanzando un suspiro de satisfacción:

—Por fin voy a disfrutar algunos instantes de tranquilidad.

Tanto escribes, Heriberto, que he llegado a persuadirme que escribes lo que no sabes, o no sabes lo que escribes.

L. del Arroyal.

El oprobio está en el crimen, y no en el cadalso.

Cornelio. Si lento en resolver, y pronto en ejecutar.

Idecrates. Es preciso leer para instruirse, para corregirse y para consolarse.

Christina de Grecia.

NUEVA CLINICA DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS DEL DOCTOR MIERNE

Calle Mayor, número 2, principal.
Ricote de 100 pesetas. De diez a 150
en la noche.

VENTA DE UN "CHALET"

Se vende un M-set en muy buenas condiciones en el mejor sitio del término de Castellón, junto al camino-paseo de Morella, compuesto de siete habitaciones y cuarto de baño, agua y luz.

Para más informes en la administración de EL CLAMOR.

GRAN FABRICA DE HARINAS

FLORS HERMANOS Y C. ALMAZORA (PROVINCIA DE CASTELLON)

Despacho, Pi y Margall, 7.—Depósito, Ximénez, 10.—Direcciones, telefónica y telegráfica, Flors, —Teléfono, Castellón, número 87.—Cuenta corriente con el Banco de España y Crédit Lyonnais —CASTELLON.

LINEA DE VAPORES TINTORES y Servicio fijo y semanal

CONTRAPORTES Y RABOTERIA

POR EL MAGNIFICO VAPOR

Sale de Castellón los miércoles tarde para llegar a Barcelona los jueves por la mañana.

Sale de Barcelona los domingos a mediodía para llegar a Castellón los jueves por la mañana.

La carga se admite: en Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes.

En vapor atrae junto al muelle.—Para más informes a sus consignatarios: Castellón: Doménech Cerr. Sociedad anónima, 14, 9.—Barcelona: Doménech Cerr. Sociedad a 18 mts. Paseo Colón, 17. Agentes de la Compañía Transatlántica

SASTRERIA INGLESA

AGUSTIN A. CARDONA

Últimas novedades para caballeros, señoras y niños.—Confección esmerada.—Precios económicos.—Prontitud en el servicio.

Colón, 46 — CASTELLON — Colón, 48

PULVERIZADORES

para toda clase de árboles.

V. ORDOÑEZ
58, Pi y Margall, 58

ALMACEN DE SALAZONES DE TODAS CLASES RECEPTOR DIRECTO

Venta en comisión y por cuenta propia.

FERNANDO VIVAS

P. de Tetuán, 11 y P. de la Constitución 2.—CASTELLON

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Tos, Catarros, Bronquitis, Resfriados

EN TODAS LAS FARMACIAS

EN TODAS LAS